

# 1994年首次看世界杯的9岁小孩现在如何了？ 青春不过几届世界杯，再追一届又何妨！

H见习记者 祝宏涛

12月7日凌晨3时，世界杯1/8决赛最后一场比赛举行，葡萄牙对阵瑞士，凭借全场6个进球，葡萄牙最终6:1大胜瑞士，昂首晋级八强。

“葡萄牙的小将冈卡洛·拉莫斯完成卡塔尔世界杯足球赛第一个‘帽子戏法’，这画面真是太好看了。”家住吴兴区红墅湾的居民徐涛说，作为看球接近三十载的老球迷，熬夜通宵看球确实很累，但是他对于世界杯的热情仍只增不减。



## 与父亲的世界杯初体验

1994年美国世界杯是徐涛第一次观看世界杯，当时的徐涛只有9岁，从未接触过足球的他，那次是他接触足球的第一个世界杯。

“我当时特别不理解，为什么父亲每天一吃完晚饭就睡觉，然后半夜起床跑到客厅看电视。”他说，直到决赛那晚，父亲邀请他一起看巴西对意大利的决赛，才恍然大悟。

由于美国世界杯与今年的卡塔尔世界杯不太一

样，因为时差的关系，比赛基本都在北京时间后半夜甚至清晨进行。为此，徐涛特意准备了一个西瓜，与父亲一起坐在地板上，边吃边看。

“比较有意思的是，以前的电视机尺寸小，显得不清晰，而且信号很不稳定，每次画面模糊，我都会去敲打几下电视机外壳或拨弄电视机的天线。”徐涛说。

虽然对于比赛的过

程，徐涛已不太记得，但决赛的点球大战给他留下不可磨灭的“足球第一印象”。“尤其是在意大利10号罗伯特·巴乔把点球一脚踢飞的那一刻，作为巴西球迷的父亲突然兴奋地呐喊起来。”徐涛回忆道，也正是这一声呐喊，让他记住了罗伯特·巴乔的落寞背影和代表意大利的那抹“忧郁之蓝”。

## 世界杯的爱一直持续

2006年意大利队点球大战夺冠，让作为意大利球迷的徐涛却遗憾；2010年西班牙队和2014年德国队加时绝杀，悬念跌宕起伏；2018年世界杯，法国与克罗地亚的进球大战，让人直呼过瘾……

如今的徐涛已成家立业，妻子和两个孩子也在他的影响下，喜欢看世界杯。“客厅、书房、卧室都是我们一家人的观看点，在哪里看取决于比赛开始的时间。”徐涛说。

此外，徐涛偶尔会跟朋友相约一同观看比赛，消解工作劳累的同时，也为了找回青春时的激情。“前段时间，和几个朋友一起看日本对阵西班牙的小组赛，本以为西班牙破门之后，日本将被淘汰，没想到下半场日本连入两球，实现反超，再次逆转！另一边德国虽4:2大胜但仍被淘汰，真是太刺激了。”他感叹道。

“足球就是这样，胜负没有到最后一刻，意外就会发生。”徐涛说，喜欢足球最重要的原因便是球友间的友情，因共同爱好聚集的一帮人，平日里一起看球、聊球、踢球，何等的畅快淋漓。

为了使这一份弥足珍贵的友情得以延续，多年前，在球友的介绍下，徐涛加入了奥博石英壹贰叁足球俱乐部。每周六晚七点到十点，他都会跟队友们前往外庄体育公园进行训练及比赛。“虽然喜欢的中国队和意大利这次都没有进入世界杯，但是我对足球的热爱一直是只增不减。毕竟青春不过几届世界杯，再追一届又何妨！”

足球就是这样，胜负没有到最后一刻，意外就会发生。



扫一扫  
查看更多内容

## 学生时代的世界杯狂热

自从1994年了解到世界杯后，徐涛对足球的痴迷度与日俱增。“我每个礼拜的零花钱只有10块钱，基本上7块钱都会花费在跟足球有关的物品上。”徐涛说，除了存钱购买球衣球鞋之外，他每周都会去报刊亭购买足球报刊。“每次买的《体坛》或《足球》都会被班里的男生们传阅。”



徐涛回忆道，1998年前“外星人”罗纳尔多横空出世的时候，学校里有很多同学都穿着巴西队的9号球衣。也是从那时开始，徐涛代表小学第一次参加全市小学生足球比赛，虽然最终没能闯进决赛，但认识了一帮直到今天仍经常联系的球迷朋友。

在1998年的法国世界杯，他跟自己的亲戚和球迷朋友一起在酒店房间，观看东道主法国对阵夺冠大热门巴西的决赛，看到法国队队员齐达内上下半场献上两粒“不可思议”的头球之后，他感到兴奋不已，在比赛最后阶段佩

蒂特打入的一粒锦上添花的进球后，他彻底放下内心的大石头。

“当时身边除了我都是巴西队球迷，更喜欢齐达内的我只敢默默地支持法国队，进球的时候我不敢欢呼。”徐涛回忆道。

2002年日韩世界杯更是中国足球迄今为止的巅峰，那年徐涛正在湖州中学读高中。“我印象特别深刻，中国队出线那晚，我跟着高级别的球迷，与自发前来的湖城球迷们沿着南街游行庆祝，大家虽然不认识，但都怀着满腔热忱、喜悦和自豪。”徐涛说。

